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【調査の概要】 

対象： 卒業 1 年⽬(H31 年 3 ⽉卒)、 

 卒業 3 年⽬(H29 年 3 ⽉卒)、 

 卒業 5 年⽬(H27 年 3 ⽉卒)、 

 卒業 10 年⽬(H21 年 3 ⽉卒)、 

 卒業 20 年⽬(H11 年 3 ⽉卒) 

 合計 928 ⼈ 

調査⽅法：質問指標による郵送または WEB 回答 

調査期間：2019 年 12 ⽉上旬〜2020 年 1 ⽉ 

回答数：117 名 

回収率：12.6％ 
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問１：あなたについて教えてください

男 女 計 男 女 計 男 女 計

6 18 24 3 14 17 9 32 41

0 17 17 1 9 10 1 26 27

4 13 17 0 11 11 4 24 28

1 8 9 2 2 4 3 10 13

0 3 3 1 4 5 1 7 8

11 59 70 7 40 47 18 99 117

問２：本学の就職支援・キャリア支援はよかったと思いますか？

a 28

b 72

c 17

d 1

e 1

119

問３：本学での学生生活はよかったと思いますか？

a 45

b 65

c 7

d 0

e 0

117

経営情報学科 全体

大変よかった

合計

平成31年3月卒業

平成29年3月卒業

平成27年3月卒業

平成21年3月卒業

平成11年3月卒業

商学科

よかった

あまり思わない

全く思わない

無回答

合計

よかった

あまり思わない

全く思わない

無回答

合計

大変よかった

大変よ

かった

よかった
60%

あまり思

わない
14%

全く思わ

ない
1%

無回答

大変よ

かった

よかった
56%

あまり思わない
6%

全く思わ

ない
0%

無回答
0%
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問４：「大変よかった」「よかった」と答えた方にお聞きします。

　　　　その理由として当てはまるものはどのようなことですか？　（※複数回答可）

a 45

b 74

c 51

d 35

e 81

f 23

g 31

h 2

■h)その他：具体的に

・自由に過ごせたこと

・学友会活動での経験は就職活動、社会人になってからも役立っている

問５：「あまり思わない」「全く思わない」と答えた方にお聞きします。

　　　　その理由として当てはまるものはどのようなことですか？

a 2

b 2

c 2

d 2

e 5

f 2

g 3

h 0

■h)その他：具体的に

問６：本学で学んだことは、卒業後、役に立っていると思いますか？

a 11

b 84

c 20

d 0

e 0

115

勉学

その他

勉学

免許・資格

教職員

施設

友人

免許・資格

教職員

施設

友人

行事

部活動･ｻｰｸﾙ活動

全く役に立っていない

無回答

合計

行事

部活動・サークル活動

その他

大変役に立っている

役に立っている

あまり役に立っていない

45

74

51

35

81

23

31

2
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勉学
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友人

行事

部活動･ｻｰｸﾙ活動

その他

2

2

2

2

5

2

3

0

0 1 2 3 4 5 6

勉学

免許・資格

教職員

施設

友人

行事

部活動・サークル活動

その他

大変役

に立って

いる
10%

役に立って

いる
73%

あまり役

に立って

いない
17%

全く役に

立ってい

ない
0%

無回答
0%
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問７：「大変役に立っている」「役に立っている」と答えた方にお聞きします。

　　　　本学で学んだことで役に立っていることは、どのようなことですか？　（※複数回答可）

a 29 ■u)その他：具体的に

b 67 ・アロマテラピー

c 84 ・プログラミング能力

d 0 ・華道部に入っていた事で職場で年配の方

e 14 ・とのコミュニケーションの輪が広がった。

f 18 ・メモを取る習慣

g 16 ・マーケティング

h 17

i 3

j 21

k 23

l 0

m 9

n 6

o 1

p 0

q 5

r 0

s 11

t 5

u 0

基
本

簿記

Word

Excel

English

松
商
ブ
ラ
ン
ド

経理会計フィールド

経済・金融フィールド

経営・法律フィールド

情報専門フィールド

国際コミュニケーションフィールド

研究活動(ゼミ)フィールド

進路支援フィールド

留学生フィールド

オ
プ
シ
ョ
ン

医療事務フィールド

ブライダルフィールド

ファッションビジネスフィールド

介護（旧ホームヘルパー)フィールド

図書館司書フィールド

芸術と文化フィールド

心とこども･福祉フィールド

スポーツ･健康フィールド

その他

29

67

84

0

14

18

16

17

3

21

23

0

9

6

1

0

5

0

11

5

0
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簿記

Word

Excel

English

経理会計フィールド

経済・金融フィールド

経営・法律フィールド

情報専門フィールド

国際コミュニケーションフィールド

研究活動(ゼミ)フィールド

進路支援フィールド

留学生フィールド

医療事務フィールド

ブライダルフィールド

ファッションビジネスフィールド

介護（旧ホームヘルパー)フィールド

図書館司書フィールド

芸術と文化フィールド

心とこども･福祉フィールド

スポーツ･健康フィールド

その他

a
b

c
d

e
f

g
h

i
j

k
l

m
n

o
p

q
r

s
t

u

松
商
ブ
ラ
ン
ド

基
本

オ
プ
シ
ョ
ン
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問８：社会に出て、何が必要だと感じましたか？　　（※複数回答可）

全体

a 55

b 20

c 6

d 19

e 34

f 73

g 48

h 17

i 60

j 36

k 21

l 90

m 31

n 16

o 53

p 42

q 11

r 51

s 58

t 10

u 52

v 62

w 58

x 20

y 38

z 2

■z)その他：具体的に

・伝達力

・学力や成績ではなく、目的をもって自分を表現していける力を身に付けること

・社会人基礎力

基礎学力（一般常識や教養） 17 12 13 9 4

平成31年3月卒業 平成29年3月卒業 平成27年3月卒業 平成21年3月卒業 平成11年3月卒業

高度な専門知識や技術 2 1 2 0 1

経理・会計の知識や資格 4 4 7 2 3

情報の管理・処理能力 13 8 9 3 1

語学力 5 4 5 4 1

事務処理能力 10 12 18 5 3

パソコンの操作能力 23 17 19 7 7

判断力 19 10 19 8 4

論理的思考力 7 0 7 1 2

表現力 6 3 10 2 0

傾聴力 18 6 7 5 0

課題発見・解決能力 13 5 8 2 3

コミュニケーション能力 33 20 22 10 5

行動力・実行力 21 10 15 5 2

創造力・企画力 3 4 8 0 1

リーダーシップ 2 3 3 1 2

柔軟性・発想力 12 10 13 5 2

協調性 17 9 18 11 3

積極性・主体性 22 9 14 6 0

ビジネスマナー 17 13 16 4 2

セルフマネジメント 6 0 3 1 0

忍耐力 17 16 16 6 3

責任感 19 11 21 8 3

0

向上心・探求心 11 10 9 7 1

ホスピタリティ精神 7 5 7 1 0

その他 1 0 1 0
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基礎学力（一般常識や教養）

経理・会計の知識や資格

高度な専門知識や技術

語学力

情報の管理・処理能力

パソコンの操作能力

事務処理能力

論理的思考力

判断力

傾聴力

表現力

コミュニケーション能力

課題発見・解決能力

創造力・企画力

行動力・実行力

柔軟性・発想力

リーダーシップ

積極性・主体性

協調性

セルフマネジメント

ビジネスマナー

責任感

忍耐力

ホスピタリティ精神

向上心・探求心

その他

a
b

c
d

e
f

g
h

i
j

k
l

m
n

o
p

q
r

s
t

u
v

w
x

y
z

平成29年3月卒業 平成21年3月卒業 平成11年3月卒業 系列6 系列7 系列8 系列9 系列10

情報リテラシー

論理的思考⼒

コミュニケーション⼒

課題解決能⼒

チームで働く⼒

6



問９：卒業後、スキルアップのために何か勉強したことはありますか？

a 55

b 20

c 2

77

ある

ない

無回答

合計

ある
71%

ない
26%

無回答
3%
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【分析結果】 

 問６「本学で学んだことで（卒業後に）役に⽴っていることはどのようなことです
か？」の設問によると、圧倒的に多いのが「Word」や「Excel」のパソコンの操作能⼒、
その後、「簿記」と続き、基本プランに当たる「松商ブランド形成フィールド」の科⽬が
多数を占めている。その後、「進路⽀援フィールド」や「研究活動フィールド」の必修系
のフィールドから、「経理会計」「経済・⾦融」「経営・法律」「情報専⾨」の各学科の選択
必修フィールドが続いている。 
 問８「社会に出て何が必要だと感じましたか？」の設問によると、著しく⾼い項⽬は
「コミュニケーション⼒」であり、続いて「パソコンの操作能⼒」に続いて「協調性」、
「責任感」、「忍耐⼒」などの「チームで働く⼒」の中でも集団の 1 員として求められる能
⼒が上位にあがっており、約半数の⽅が選択している。逆に低い項⽬は「⾼度な専⾨知識
や技術」「セルフマネジメント」「リーダーシップ」でとなっている。つまり、特別な職種
に必要な能⼒や、特別な役割として必要な能⼒などが低くなっている。 
 問９「卒業後、スキルアップのために何か勉強したことはありますか？」の設問では、
7 割の卒業⽣があると答えている。短⼤卒業後も学びに対する姿勢が継続していると感じ
ている。 
 
今後の本学の教育活動に対する改善点等 
 例年通り、本学のコアコンピテンスとして位置付けている「コミュニケーション⼒」
は、その必要性が卒業⽣からも強く求められており、今後も継続して授業において育成・
評価を続けていく必要があると考えらえる。また「協調性」や「責任感」「忍耐⼒」な
ど、チームで働く⼒も上位にあることから、正課内の授業においても、個々の知識や能⼒
を活かして集団で 1 つの⽬標に挑戦するような課題を与えるなど、集団の中の⼀員として
の働きをトレーニングできるような仕組みを授業の中に積極的に取り⼊れるようにするべ
きだと考えられる。 
 社会に出て必要だと感じたものからわかるように、本学のフィールド制の教育システム
やその内容は間違っていないと考えられるため、今後もブラッシュアップを重ねながら継
続して進めていきたい。さらに、学び直しを求めている卒業⽣が少なからずいることか
ら、情報や簿記などの基本的な能⼒に加えて、コミュニケーションやビジネスマナーな
ど、社会を経験した卒業⽣の⾔葉を現役の学⽣のモチベーションとして⽣かせるようにす
るとともに、社会⼈向けのカリキュラムが作れないか検討する必要があると感じている。 
 
 
 
 

8



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
「2019 年度 松本⼤学松商短期⼤学部 卒業⽣アンケート調査結果」 
 
2020 年（令和 2 年）9 ⽉ 23 ⽇ 発⾏ 
編集・発⾏：松本⼤学松商短期⼤学部 内部質保証室 
 
*無断転載を禁じます。 

9


	空白ページ



